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Стар та ваў фо рум з вы ста вы “Ды-
ялог з кос ма сам”, якая пра хо дзіць у 
Мас тац кай га ле рэі Мі ха іла Са віц ка га, 
дзе мож на па ба чыць экс па на ты з Аб’-
ядна на га ме ма ры яль на га му зея-за па-
вед ні ка Юрыя Га га ры на.

Пле нар нае па ся джэн не ад бы ло-
ся ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі 
гіс то рыі Вя лі кай Айчын най вай ны. 
Там прад стаў ні кі сфе ры ку ль ту ры 
дзвюх кра ін — кі раў ні кі му зе яў і су-
пра цоў ні кі ту рыс тыч ных прад пры-
емстваў — па ра зва жа лі аб па шы-
рэн ні між му зей на га ўза ема дзе яння 
ўста ноў, аб па вы шэн ні ро лі му зе яў 
у прад ухі лен ні спроб пе ра піс ван ня 
гіс то рыі, аб мер ка ва лі су мес ныя вы-
ста вач ныя пра екты, не абход насць 
па вы шэн ня ква лі фі ка цыі му зей ных 
ра бот ні каў і шмат інша га.

Вы сту піў шы з пры ві та ль ным 
сло вам, мі ністр ку ль ту ры Рэ спуб-
лі кі Бе ла русь Ана то лій Мар ке віч 
уру чыў кі раў ні ку рас ійскай дэ ле га-
цыі Але Ма ні ла вай на груд ны знак 
“За ўклад у раз віц цё ку ль ту ры”. 
Пры ві тан ні дэ ле га там фо ру му на-
кі ра ва лі так са ма мі ністр ку ль ту ры 
Рас ійскай Фе дэ ра цыі Во ль га Лю бі-
ма ва і Надзвы чай ны і Па ўна моц ны 

Па сол Рас ійскай Фе дэ ра цыі ў Рэ-
спуб лі цы Бе ла русь Ба рыс Грыз лоў.
Вы сту пі лі з пры ві та ль ны мі сло ва-
мі кі раў нік Прад стаў ніц тва Па ста-
янна га Ка мі тэ та Са юзнай дзяр жа-
вы ў Мін ску Ма р’я на Шчот кі на, 
пер шы на мес нік Ад каз на га сак ра-
та ра Па рла мен цка га Схо ду Са юза 
Беларусі і Расіі Вольга Петрашова, 
ды рэк тар рас ійска га Цэн тра ль на-
га му зея Вя лі кай Айчын най вай ны 
Аляк сандр Шко ль нік і ды рэк тар Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га му зея гіс то-
рыі Вя лі кай Айчын най вай ны Ула-
дзі мір Ва ра па еў.

У склад рас ійскай дэ ле га цыі 
ўвай шлі бо льш за 70 прад стаў ні-
коў з 18 рас ійскіх рэ гі ёнаў, ад бы-
ло ся пад пі сан не 43 па гад нен няў аб 
су пра цоў ніц тве па між му зей ны мі 
ўста но ва мі дзвюх кра ін.

Акра мя та го, у На цы яна ль най 
біб лі ятэ цы Бе ла ру сі ад бы ло ся па-
ся джэн не круг ла га ста ла пад стар-
шын ствам пер ша га на мес ні ка мі-
ніс тра ку ль ту ры Ва ле рыя Гра ма ды і 
кі раў ні ка рас ійскай дэ ле га цыі Алы 
Ма ні ла вай. У сус трэ чы пры ня лі 
ўдзел мі ніс тры ку ль ту ры рас ійскіх 
рэ гі ёнаў — Ні жа га род скай, Рас тоў-
скай, Ярас лаў скай, Ва ро неж скай, 
Ту льс кай аб лас цей і Крас на дар-
ска га краю Рас ійскай Фе дэ ра цыі, 
а так са ма кі раў ні кі струк тур ных 
пад раз дзя лен няў аб лвы кан ка-
маў і Мін ска га гар вы кан ка ма, якія 
ажыц цяў ля юць дзяр жаў на-ўлад ныя 
па ўна моц твы ў сфе ры ку ль ту ры. 

Пад час ды яло гу пра гу ча ла шмат 
пра па ноў па арга ні за цыі су мес ных 
пра ектаў: вы стаў, кан цэр таў і ту-
рыс тыч ных мар шру таў, прад стаў ні-
кі рэ гі ёнаў Бе ла ру сі рас па вя лі пра 
ку ль ту ру кож най з аб лас цей, аб мя-
ня лі ся дос ве дам ра бо ты з рас ійскі мі 
ка ле га мі, прэ зен та ва лі свае брэн да-
выя ку ль тур ныя ме рап ры емствы і 
за пра сі лі рас ійскіх прад стаў ні коў 
актыў на ў іх удзе ль ні чаць.

А 12 мая ў На цы яна ль ным гіс-
та рыч ным му зеі ў рам ках фо ру му 
пра йшлі тэ ма тыч ныя сек цыі “Му-
зей ныя фон ды Рас іі і Бе ла ру сі: су-
час ныя ме та ды за ха ван ня і пра мо-
цыі му зей ных ка лек цый”, “Рас ія і 
Бе ла русь: му зей ны пра ектны офіс” 
і “Му зей ны ту рызм”. Для ўдзе лу 
бы лі за про ша ныя кі раў ні кі і спе-
цы яліс ты вя ду чых му зе яў аб едзвюх 
кра ін, прад стаў ні кі Са юза му зе яў 
Рас іі, му зей ных аса цы яцый Бе ла-
ру сі, а так са ма фон даў і арга ні за-
цый у сфе ры за ха ван ня ку ль тур най 
спад чы ны. Удзе ль ні кі над алі ўва-
гу раз віц цю му зей най індус трыі ў 
ліч ба вую эпо ху, аб мер ка ва лі ўка-
ра нен не ў ра бо ту му зе яў інфар ма-
цый ных тэх на ло гій, пер спек ты вы 
рэ алі за цыі су мес ных вы ста вач ных 
пра ектаў і на ву ко ва-асвет ніц кіх 
пра грам, а так са ма пы тан не пры-
цяг нен ня ў му зеі дзя цей і мо ла дзі. 
Бо льш пад ра бяз ны агляд ра бо ты 
фо ру му чы тай це ў на ступ ным ну-
ма ры.

Чар го вая апа рат ная на-
ра да мі ніс тра ку ль ту ры Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь Ана то лія 
Мар ке ві ча з на ча ль ні ка мі 
ўпраў лен няў і ад дзе лаў мі-
ніс тэр ства ад бы ла ся 10 мая. 
Дзя ку ючы срод кам ві дэ асу-
вя зі ўдзел у на ра дзе пры ня-
лі так са ма на ча ль ні кі ўпраў-
лен няў ку ль ту ры аб лас ных 
вы ка наў чых ка мі тэ таў.

Мі ністр прад ста віў ка лек-
ты ву ве дам ства на ча ль ні ка 
ўпраў лен ня па ахо ве гіс то-
ры ка-ку ль тур най спад чы ны. 
Уз на ча лі ла пад раз дзя лен не 
Тац ця на Жук, якая да пры-
зна чэн ня за йма ла па са ду 
пра рэк та ра па ад мі ніс тра-
цый на-гас па дар чай ра бо це 
Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-
дэ міі му зы кі. Ра ней яна так-
са ма пра ца ва ла ў сіс тэ ме Мі-
ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
і су до вых орга нах, за йма ла 
па са ду га лоў на га спе цы-
яліс та ад дзе ла архі тэк ту ры 
і будаўніц тва ад мі ніс тра цыі 
Цэн тра ль на га ра ёна Мін ска 
і на ча ль ні ка ўпраў лен ня па 
архі тэк ту ры і бу даў ніц тве ад-
мі ніс тра цыі Са вец ка га ра ёна 
ста лі цы.

Так са ма бы лі раз гле джа-
ныя вы ні кі акцыі “Ніх то не 
за бы ты, ніш то не за бы та”, 
у рам ках якой з на го ды Дня 
Пе ра мо гі бы ло арга ні за ва на 
бяс плат нае на вед ван не дзяр-
жаў ных му зе яў. Так, 8 мая 
му зей ныя ўста но вы рэ спуб-
лі кан ска га пад па рад ка ван ня 
на ве да ла 17 800 ча ла век, а 
9 мая — 134 000, то-бок у сем 
раз оў бо льш, чым за звы чай. 
З гэ та га лі ку 58 % скла да-
лі інды ві ду аль ныя на вед ва-
ль ні кі, а рэ шта — у скла дзе 
экс кур сій ных груп. Ме ма ры-
яль ны ком плекс “Брэс цкая 
крэ пасць-ге рой” на ве да лі 
87 500 ча ла век, а Бе ла рус-
кі дзяр жаў ны му зей гіс то рыі 
Вя лі кай Айчын най вай ны — 
20 500.

Удзельнікі форуму ўсклалі кветкі да манумента "Мінск – горад-герой"

Ды рэк тар ме ма ры яль на га 
ком плек су “Брэс цкая крэ-
пасць-ге рой” Ры гор Бы сюк 
перш-на перш адзна чыў, 
што ўста но ва за не се на на 
рэ спуб лі кан скую Дош ку го-
на ру дру гі раз за пар.

— Усе пла ны, якія мы пе-
рад са бой апош нія два га ды 
ста ві лі, па спя хо ва вы ка на-
ны. За гэ ты час у нас бы ло ка-
ля мі ль ёна на вед ва ль ні каў. 
То ль кі ле тась мы пры ня лі 
бо льш за 10 ты сяч арга ні за-
ва ных экс кур сій ных груп. 
Па спя хо ва вы кон ва юцца 
на ме ча ныя ра бо ты па доб-
раў па рад ка ван ні ком плек су. 
У гэ тым нам рэ гу ляр на да-
па ма га юць пра цоў ныя ка-
лек ты вы, сту дэн ты, мо ладзь 
БРСМ го ра да Брэс та. Па-
тры ятыч нае вы ха ван не на 
пры кла дзе аб арон цаў крэ-
пас ці мае асаб лі вае зна чэн-
не. Што год у нас пра хо дзяць 
со тні ме рап ры емстваў, якія 
са дзей ні ча юць фар мі ра ван-
ню сап раў дных па тры ётаў, 
да стой ных гра ма дзян на шай 
кра іны.

Ры гор Ры го ра віч па ве-
да міў, што ўжо пры ня тае 
ра шэн не аб бу даў ніц тве 
на Коб рын скім ума ца ван-
ні крэ пас ці Рэ спуб лі кан-
скага па тры ятыч на га цэн-
тра. Гэта бу дзе зна ка вае 
мес ца і для ка лек ты ву ком-
плек су, і для мо ла дзі ўсёй 
кра іны. Ме на ві та на Коб-
рын скім ума ца ван ні ад бы-
ва ецца 22 чэр ве ня шы ро ка 
вя до мая рэ кан струк цыя. 
Яна пры мер ка ва ная да Дня 
ўсе на род най па мя ці ахвяр 
Вя лі кай Айчын най вай ны і 
ге на цы ду бе ла рус ка га на ро-
да, па чы на ецца а чац вёр тай 
га дзі не ра ні цы. 

Вы кон ваць і пе ра вы кон-
ваць уста ноў ле ныя па каз чы-
кі раз віц ця — за да ча ня прос-
тая. Асаб лі ва ка лі ка заць пра 
звод ны па каз чык — ко ль-
касць на вед ван няў на 1 ты-
ся чу на се ль ніц тва. Ра бот ні кі 
ком плек су па спя хо ва з гэ-
тым спраў ля юцца дзя ку ючы 
су пра цоў ніц тву з ту рыс тыч-
ны мі фір ма мі ды на ву ча ль-
ны мі ўста но ва мі. Спры яе і 
дзяр жаў ная па лі ты ка. Мі-
ну лы год быў аб веш ча ны 
Го дам гіс та рыч най па мя ці, 
бя гу чы — Го дам мі ру і ства-
рэн ня. 

Сё ле та за пер шы квар-
тал крэ пасць на ве да ла бо-
лей за 50 ты сяч ча ла век. На 
ка нец кра са ві ка — ка ля 80 
ты сяч (колькасць на рас-
тае). Ры гор Бы сюк на га-
даў, што 8—9 мая мі ну ла га 
го да, ка лі бы ў бяс плат ны 
ўваход, ком плекс на ве да ла 
за два дні ка ля 80 ты сяч ча-
ла век. 

— Гэ та бы ла су цэ ль ная 
плынь, — заўважыў ды рэк-
тар. — На шым лю дзям бы-
ло цяж ка пра ца ваць. Але 
лю дзі да нас ідуць. На та кія 
аб’ екты, як наш, Ха тынь 
ды іншыя зна ка выя мес цы 

на шай кра іны не па він на 
за рас таць на род ная сцеж-
ка.

Так са ма ён адзна чыў, 
што за ве ліч чу подзві-
гу аб арон цаў крэ пас ці не 
за ста ецца ўба ку і ты ся ча-
га до вая гіс то рыя ста ра жыт-
на га Брэс та, прад стаў ле ная 
ў му зей на-архе ала гіч ным 
ком плек се “Бя рэс це”. Ста-
ра жыт ная і су час ная гіс-
то рыі звя за ныя ў агу ль най 
пра сто ры. Та му фі лі ял аб-
лас но га архе ала гіч на га му-
зея — адзін з са мых на вед-
ва ль ных аб’ ектаў. Це шыць, 
што га рад скія ўла ды апош-

нім ча сам па ча лі над аваць 
шмат ува гі доб раў па рад ка-
ван ню тэ ры то рыі архе ала-
гіч на га ком плек су.

— За ня сен не на Дош ку 
го на ру для на ша га ка лек-
ты ву — яшчэ адзін сты мул 
пра ца ваць лепш, вы кон-
ваць пла ны і да но сіць мо-
ла дзі, на ко ль кі важ на лю-
біць сваю кра іну і быць яе 
па тры ётам, — ска заў Ры гор 
Бы сюк.

Ула дзі мір Ва ра па еў, ды-
рэк тар Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га му зея гіс то рыі Вя-
лі кай Айчын най вай ны, 
адзна чыў асаб лі вую ро лю 
сва ёй уста но вы ў па тры-
ятыч ным вы ха ван ні. 

— Наш му зей — пер шы 
ў све це му зей гіс то рыі Вя-
лі кай Айчын най вай ны, — 
падкрэсліў ён. — Ра шэн не 
аб яго ства рэн ні бы ло пры-
ня тае ў 1943 го дзе. А экс па-
зі цыя па ча ла фар міра вац-
ца яшчэ ра ней. Экс па на ты 
про ста з фрон ту ад праў-
ля лі ў Ка мі сію па збо ры 
да ку мен таў і ма тэ ры ялаў 
Айчын най вай ны, якая бы-
ла ў эва ку ацыі ў Мас кве. 
Фак тыч на мож на ка заць 
пра тое, што на шая гіс то-
рыя вя дзе ад лік з вы ста вы 
“Бе ла русь жы ве, Бе ла русь 
зма га ецца, Бе ла русь бы ла 
і бу дзе са вец кай”, ад кры-
тай у Мас кве ў ліс та па дзе 
1942-га.

На ша му зей ная пля цоў-
ка — ад на з са мых на вед-
ва ль ных у Бе ла ру сі. У 2022 
го дзе мы пры ня лі бо льш за 
350 ты сяч на вед ва ль ні каў. 
Ся род іх бы ло шмат гас цей 
з бліз ка га і да лё ка га за меж-
жа.

Ула дзі мір Ва ра па еў пад-
крэс ліў, што ка лек тыў му-
зея праводзіць вя лі кую пра-
цу па да ня сен ні да ма ла до га 
па ка лен ня гіс та рыч най пра ў- 
ды аб вай не. З гэ тай мэ тай 
ладзяцца экс кур сіі, вы-

ста вы, му зыч ныя і лі та ра-
тур ныя ве ча ры ны, квэс ты, 
вы язныя ме рап ры емствы, 
кі на па ка зы. Усё час цей тут 
ба чаць мо ладзь. Та му на ву-
ко выя су пра цоў ні кі ства-
раюць ад мыс ло выя інтэ-
рак тыў ныя тэ ма тыч ныя 
пра гра мы з вы ка рыс тан нем 
эле мен таў рэ кан струк цыі і 
но вых тэх на ло гій. Гэ та са-
дзей ні чае глы бо ка му эма-
цы яна ль на му ўспры ман ню, 
зна ёміць ма ла дых на вед ва-
ль ні каў з гіс то ры яй і падзе-
ямі вай ны.

Па сло вах Ула дзі мі ра Ва-
ра па ева, сё ле та му зей ла дзіць 
шмат ці ка вых ме рап ры-
емстваў. На прык лад, ты дзень 
та му ад бы ло ся ўра чыс тае ад-
крыц цё ча со вай экс па зі цыі 
“Сло ва пра ге роя”, пры све-
ча най 89-й га да ві не за сна-
ван ня зван ня Ге роя Са вец ка-
га Са юза і пры мер ка ва най да 
9 Мая. Яна ство ра на на асно-
ве фон да вых ма тэ ры ялаў му-
зея (фа таг ра фій, да ку мен-
таў, аса біс тых рэ чаў), якія 
су пра ва джа юцца вер ша мі 
рас ійска га па эта Мі ка лая Ба-
са ва, пры све ча ны мі кан крэт-
ным ге ро ям Вя лі кай Айчын-
най вай ны. Усе яны звя за ныя 
з бе ла рус кай зям лёй. 

Ве ча рам 5 мая ад бы ла ся 
прэ м’ер ная лі та ра тур на-му-
зыч ная ве ча ры на “Жы вое 
ды хан не па мя ці”. Су пра-
цоў ні кі му зея пра вя лі на-
вед ва ль ні каў па экс па зі цыі, 
цы ту ючы ары гі на ль ныя 
гіс та рыч ныя да ку мен ты ва-
енна га ча су і ства ра ючы 
ад мыс ло вую тэ атра лі за ва-
ную атмас фе ру. Ім да па ма-
га лі сту дэн ты Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі му зы-
кі і Мін ска га дзяр жаў на-
га му зыч на га ка ле джа імя 
М.І. Глін кі.

На пя рэ дад ні Дня Пе ра-
мо гі ў Бе ла рус кім дзяр жаў-
ным му зеі гіс то рыі Вя лі кай 
Айчын най вай ны ўра чыс-
та ад кры лі ча со вую экс па-
зі цыю “Са вец кая ва енная 
фор ма і зна кі ад роз нен ня 
1920—1950-я гг.)”. Яе асно-
ву скла дае час тка з аса біс-
тай ка лек цыі Ста ніс ла ва 
Іва на ві ча Уско ва, які збі рае 
прад ме ты ўні фор мы СССР 
бо льш за 15 га доў. Пер шы-
мі на вед ва ль ні ка мі ста лі 
кур сан ты Ака дэ міі МУС, 
Інсты ту та па гра ніч най 
служ бы, Ва енна-мед ыцын-
ска га інсты ту та БДМУ, а 
так са ма чле ны па тры ятыч-
на га клу ба “Бу дзем па мя-
таць”.

Ула дзі мір Ва ра па еў за-
пэў ніў, што ка лек тыў Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га 
му зея гіс то рыі Вя лі кай 
Айчын най вай ны і над алей 
бу дзе без за ган на вы кон-
ваць сваю вы са ка род ную 
мі сію — за хоў ваць гіс та-
рыч ную па мяць аб цяж кіх 
вы пра ба ван нях і гераізме 
нашага народа. 

Фота аўтара


